

OPINIÓN EPÍCA

DIARIO DE LA NOCHE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.

Fuera, trimestre.

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Rebaja a los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publicuen.

Año II

Orihuela 26 de Febrero de 1908

Núm. 80

CON PLUMA AJENA

Un poco de historia

El artículo publicado ayer en nuestro colega «La Huerta», debido á la bien cortada pluma de nuestro compañero Plim, viene como anillo al dedo, para demostrar el por qué de los rumbos tomados por determinada agrupación política, rumbos que mal interpretados, han servido de base para achacarles ingratitudes y perfidias.

Para sincerar ante la opinión á dicha agrupación, reprodumos de dicho artículo lo mas esencial del mismo.

«Partamos del hecho cierto, indudable, de haber venido al distrito de Orihuela el entonces candidato Sr. Marqués de Rafal, el cual hubo de aceptar y me consta que aceptó muy de su agrado el partido que tenía por jefe á D. Francisco Germán. Propuso el Sr. Semperie y aceptó el Sr. Germán para Alcalde de Orihuela á D. José Escudero Zapata, quien abjuró de sus radicalismos y hecho al mar de Torrevieja el más rojo de los gorros fríos oriolanos.

Elegido diputado el Marqués de Rafal, él disponía, él debía organizar porque solo él era ya el responsable ante el Gobierno, ante Maura, de la solidez y de la

marcha del partido conservador local. Y el nuevo diputado no tenía mas que dos caminos que lo abrieron: hechos inesperados, circunstancias insólitas, que acaso toque llorar algún día á los que vieron con simpatía el triunfo de los conservadores. ¿Cuales fueron los hechos, cuales las circunstancias? No descubrirá nada nuevo el cronista con fijar unos y otros. Por ellos el señor Germán y otros resultaron conservadores condicionales. Eran conservadores y adictos á Rafal contra Ballesteros, pero no contra Capdepón.

Hubo unos días, en aquel tiempo, de horrible situación para Trino en la lucha política de Dolores. Preparadas tenía las maletas y á Orihuela hubiese venido si una orden, á tiempo, de Maura, no hubiera hecho que los Ayuntamientos interinos reintegrasen los cargos á los propietarios. En estos momentos de angustiosa indecisión de Trino, un individuo de la familia Germán dijo á un conservador que ejerce cargo oficial en Alicante.

—Si Trino viene á Orihuela yo no luchó; ya tengo dicho á Federico Linares que me prepare una habitación en «Los Balcones».

Sucedió después que Trino, convencido de la necesidad de los votos de Rafal en Dolores, hubo de demandarlos y valióse, para conseguirlos, de los conserva-

dores de Orihuela. Reunidos los germanistas no serían fieles á Rafal en la gunos individuos (el cronista sabe la contingencia de una lucha contra que D. Francisco Germán, su hijo Capdepón, representado éste por D. José, el Sr. Linares y el señor Capdepón, un hijo suyo ó otro cualquiera? Ayarra) enmascarando el interés. Estos son los hechos y estas por Ruiz Valarino, con celo por las circunstancias á que aludi. Rafal, exigieron de este los votos. Véase si tiene razón al adjetivar suyos en Dolores para el hijo de vidriosos los reflejos del netismo Capdepón. La exigencia llevaba al conservador de los germanistas la amenaza de no elegir al Marqués, diputado por Orihuela. La intentona de elegir diputado á don Federico Linares, tuvo raíz en esto mismo, que en el distrito de Dolores se llamó con harta propiedad, *la encerrona de Rafal*.

En tan críticas circunstancias cedió en parte el Marqués y por este acto de los conservadores de Orihuela que tampoco regatearon á Trino los votos de que ellos disponían en Dolores, fué elegido por este distrito, el hijo de Capdepón.

¿Qué pasó después? Pasó que al Marqués de Rafal le fué muy fácil sincerarse ante Maura y Cierva, con pruebas positivas.

Pasó que el enojo del Gobierno, principalmente de D. Juan de la Cierva, de quien es sabido el interés especial que en Dolores tenía, cayó sobre el Sr. Germán y toda su confianza fué para los que aconsejaron y siempre estuvieron de parte de la oposición, en Dolores, al hijo de Capdepón.

Y realmente y con todo esto que hay si no para tener la seguridad, razón suficiente para abrigar la duda, de que los germanis-

tas son los caminos que podía seguir el Marqués de Rafal y que le abrieron los anteriores hechos?

Bien deslindados no se veían más que los dos siguientes: O vivir entregado á los Germanistas, una vida de limosna, pendiente de Capdepón; ó crear un partido, robusteciendo el que había en contra de este; guardando oportuna prevención á los germanistas, hasta que disipase, con hechos incontrovertibles, las dudas que ellos mismos habían sembrado, con un desmedido apoyo á Trino en Dolores y en Orihuela.

Yo no inquiero la razón de las determinaciones de unos y otros; por eso ni digo cuál de los caminos debió seguir el diputado por Orihuela, ni indago las razones que el Sr. Germán pudo tener en cuenta para separarse él y separar á sus amigos de la política del Gobierno é ir en contra de la voluntad del Ministro de la Gobernación. En mi tarea de fijar hechos, solo diré que Rafal siguió por el segundo de los indicados caminos.

Pero esta es la hora en que ni se han sincerado los germanistas, ni se ha creado un partido conservador fuerte como era

de esperar. Culpa y no floja, alcanza en ésto, á Sempere y al Alcalde.

ANTE EL POETA
(OFRENDA)

Improvísacion

Señor — dije al poeta — son estos versos míos como unas mariposas sencillas y radiantes.

Libaron en las rosas divinas y fragantes de amor, en los jardines, desiertos y sombríos, Libaron en los labios de cálidas doncellas, libaron en las almas dolientes y vencidas y saben las historias de dolorosas vidas y cantan los amores de las mujeres bellas. Nacieron de una pena romántica y callada, volaron á regiones de ensueños harmoniosos y tienen los acentos dolientes, quejumbrosos, de una pasión alta, de una pasión sagrada.

Vivieron esos mundos de ideas y pasiones, vivieron esas vidas de dulces remembranzas, vivieron, como amantes, tan solo de esperanzas, vivieron, como amantes, tan solo de ilusiones. De sabios inmortales buscaron el ejemplo y al arte consagraron un himno de grandeza. Su religión fué solo la mágica Belleza y á la Belleza alzaron maravilloso templo. Señor, son estos versos, mis cánticos amantes, son añoranzas tristes de suaves melodías, son explosión grandiosa de penas y alegrías, son unas mariposas sencillas y radiantes.

II

No deshojes mi poeta mis ilusiones en flor. Dí que los versos, mis versos son signos de tu perdón. No me repliques, poeta, con tu gravedad de Dios, que mis juveniles ausias morirán en el dolor. Yo sé que en mis pocos años, unas horas de ilusión me hicieron creer á veces en la gloria del Amor; pero no me desengaños con tu gravedad de Dios,

poniendo el ceño de enfado y como el ceño la voz. Bien sé lo que has de decirme para mi desilusión: que la torpe inexperiencia inspira mis versos de hoy, que mis pocos años dicen una triste afirmación. Tus argumentos arcaicos bien sabidos tengo yo. Por eso, poeta y sabio, otórgame tu perdón, pero sin desengañarme con tu gravedad de Dios.

III

Señor, son estos versos, mis cánticos amantes, son añoranzas tristes de suaves melodías, son, explosión grandiosa de penas y alegrías, son, unas mariposas sencillas y radiantes.

EDUARDO HARO

DEL CARNAVAL.

Cuento

I

El reloj señalaba las cuatro de la

madrugada. La fiesta languidecía. Solo algunas centadas parejas circulaban por el espacioso salón produciendo un rumor sordo de pasos ahogados en la blanda alfombra multicolor de confetti, restos de la renida batalla de aquella noche. Aún era interrumpida á in-

tervalos aquella monotonía y aquél cansancio de la expansión y la alegría por la voz chillona de alguna máscara — ¡No, no me conoces! Mejor: mañana nos veremos?

Pedro, parecía aletargado. Recostado en un dibán no acertaba á marcharse. Había bebido aquella noche demasiado, y el alcohol bullía en su cabeza produciéndole al mismo tiempo un peso tenaz en los párpados. Vagaba su mirada por el salón, mientras su espíritu quería arrullarle en voluptuosas sensaciones por los recuerdos de aquella noche. Un vapor polvoriento empañaba el brillo de las luces que derramaban sus rayos, también como cansadas, sobre las más rezagadas máscaras.

De pronto, junto á sus pies, observó Pedro un lazo verde caprichosamente confeccionado.

— ¿De quién será? — se dijo — y sacudiendo de mala gana su pereza lo recogió examinándolo distraídamente. Un perfume delicado y embriagador le hizo aspirar con fuerza. — Quién será la mascarita dueña de este lazo?... Y el joven que era soñador dió expansión á su dorada fantasía.

II

Una gentil aldeana se acercó donde Pedro permanecía tan abstraído. Había dejado caer con languidez una mano teniendo entre los dedos el lazo.

— Caballero — pronunció la aldeana con mímica voz — ha encontrado usted ese lazo? — Si arrogante aldeana... ¿te pertenece acaso? — respondió Pedro animándose. — Es un recuerdo que tengo en mucha estima — Si? Pues, me considero tan dichoso con haberlo tenido en mis manos; pero... ¿te negarás á acompañarme á cenar?

Dibujó una sonrisa la graciosa boca de la mascarita.

— Otra vez? Tu has cenado ya, y te acompañaban tres mujeres...

— Diablo! Aquello era curioso ¿cómo se había fijado en él antes la desconocida? — Y Pedro sacudiendo valientemente su indecencia, se puso en pie. No, no había cenado con tres mujeres porque no la había visto á ella; pero su presencia le había vuelto loco.

La aldeana animóse también, soltando una franca carcajada. — Y si soy fea?

— Ah nól ese cuerpo es digno cimiento de una cabeza perfecta...

III

— No seas tonto Pedro. Yo no he venido aquí á que me conozcas. Me has conocido mucho, mucho; pero yo no te he conocido, hasta que no hemos llegado al carnaval.

La mirada de Pedro se extraviaba. Aquello lo aturdía. — Tú eres Concha. Vamos quitarte la careta.

— Ja, ja, — respondió Pedro.

— Adela!!

— Ja, ja!!!....

Y la desconocida reía cada vez más nerviosamente.

— Tula.

— Ja, ja, ja.... ¡cómo, cómo te conozco!

— Rayos y truenos! ¡Quién eres tú?

— Una mujer que te ha querido mucho...

— ¿Y que ya no me quiere?

— No.

— ¿Por qué?

— Porque te ha conocido. Tu corazón no se ha hecho para querer y no puede formar pareja con el mío.

— Pero... ¿nos hemos querido?

— No, jte he querido

— Pedro quiso levantarse y dió un traspies, viéndose obligado á orientarse, pues el alcohol bullía cada vez más en su cabeza.

— ¡Cómo te han dejado, Pedro! — y la voz de la mujer vibró conmovida.

— ¡Sí?? — Y Pedro rápido como un rayo, arrancó el antifaz á la desconocida.

— ¡Adela, usted aquí! — El joven estaba pálido como la muerte.

Ella roja como la sangre.

Se hizo un intervalo de silencio....

— Cómo usted sola aquí — interrumpe Pedro.

— No sé — suspiró ella.

Han pasado dos años. Desde una tribuna presencia la fiesta del Carnaval Pedro y Adela, ahora esposos felices y enamorados.

Otro matrimonio de mas edad los acompaña.

— ¡Adios que no me conoces! — grita una máscara al pasar.

— ¡No me conoces! — dice á sus acompañantes Pedro — ¡habrá mejor ocasión para conocerse que en carnaval!

— Una de estas noches nos conocimos los dos — replicó Adela.

Ahí la tienen ustedes: Una mujer que con la cara tapada me separó de un abismo, poniéndose ella heroicamente en el peligro para salvarme, me condujo después á la felicidad.... y me descubrió un cariño que ignoraba y que por el enloquecía. Ya ven ustedes que todo no es farsa.

VENTURA SIMÓN.

Orihuela Febrero 1908.

CAUSTICOS

La razón de la ingratitud que achaca «La Iberia» al Sr. García Mercader, puede verse en el artículo de Plim que ayer publica «La Huerta».

Donde no hay delito, en justicia, no hay castigo. Donde las conciencias no tienen nada que reprocharse, no puede entrar el miedo.

Mire el colega moretista como no existe ese peligro ni esa exposición de que nos habla.

¡Chist! ¡Silencio! ¡Oh emoción! ¡Quietos!

Dos señores concejales hablan con el Sr. Delegado... ¿Qué será ello? ¿Estará preparándose el diluvio?

Pánico, consternación, llanto, desolación, duelo por...doquier.

Curiosidad, extremecimientos de alegría en «La Iberia»

El Sr. Delegado: (suponiendo que sea fumador) Señores: cuidado que la arrendataria nos está dando el pelo con el dichoso tabaco.

—Un señor concejal: Ciento: ¿Sabe usted que hoy me ha salido una carambola por cuatro bandas que pienso ensayarla y repetirla? Es de mucho efecto.

—Otro concejal: Hay que verla.

Y así siguen hablando largo rato.

Misterio, desolación, ruina, llanto, rayos y truenos, el terror, la muerte ...

Sentimos en el alma que «La Iberia» no haya querido comprender.

La Armengola libertó á Orihuela del yugo opresor del agarenio y en estos modernos tiempos se procura liberar á los distritos del yugo pesado del caciquismo.

Aunque muy diferentes, los puntos están en contacto.

El modernismo impera en cierta Sociedad, hasta el extremo de que considerando antigua la luz eléctrica, prefieren la reconciliación del rayo solar.

Pero ocurre que como el nuevo aparato no está perfeccionando, la mayoría de las noches se hallan á oscuras.

«Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!»

Sueltos y Noticias

Copiamos de «El Liberal» de Murcia, de su corresponsal en esta población.

«Testimonio de gratitud. Varias personas de esta localidad, que han asistido de jurados á los juicios celebrados la pasada semana en Alicante, nos ruegan hagamos constar su agradecimiento al diputado á Cortes por esta ciudad señor marqués de Rafal, por cuya mediación han conseguido aquellos cobrar sus dietas, sin las cuales no hubieran podido algunos regresar á este pueblo.

Con gusto cumplimos el encargo que nos hacen. — 24 Febrero.

Nos congratulamos mucho de que nuestro diputado sea lo que es, un verdadero representante del pueblo que

sabó subvenir hasta sus pequeñas necesidades.

Anoche salieron para Alicante nuestros amigos D. Federico Linares, D. Manuel Ferris y D. Pascual Navarro.

Para el jueves á las 10 está citada la junta municipal de asociados.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de los excursionistas madrileños D. Eduardo Haro y D. José Martínez Embrol, que á pie y sin dinero realizan un viaje por tierras de España, con objeto de visitar las 47 capitales, y hacer, para el diario madrileño «El Mundo» información de carácter general.

Anoche dieron en el casino una conferencia sobre cosas de arte y leyeron algunos trabajos literarios, de los cuales entresacamos el que tenemos la honra de publicar en nuestra sección literaria.

Bien venidos y muchas felicidades en su excursión kilométrica!

El huracán de esta mañana ha causado varias desgracias.

A Francisco Sofier lo ha derribado, chocando contra la pared, resultando con el labio superior partido y contusiones en la cara y manos.

Al guardia de consumos Vicente Martínez Moreno que se hallaba de servicio en el huerto de las incasas, le ha caído la casilla encima, produciéndole una contusión en el lado izquierdo.

También ha resultado herido en la región occipital Manuel Martínez.

LEASE

Todas las personas pueden ganar dinero trabajando en su casa, por mi cuenta, pocas horas al día.

Trabajo fácil, al alcance de todas las inteligencias. Envío gratis de muestras y detalles, con solo franquear respuesta, escribiendo á JOSE ABAD, Apartado Correos, BARCELONA.

CERVECERIA MURCIANA.—Los hermanos Monerri acaban de recibir una partida de café Moca y Caracolillo. La Cerveza especial Mahou, Aguila dorada, la rica Pilsen y las demás marcas corrientes. Aceitunas rellenas de anchoas y su bocadillo de queso Bola.

La Cerveza también se sirve con un bocadillo de queso ó con aceitunas rellenas de anchoas á precios corrientes.

Se sirve el café á 25 céntimos.

Se vende el bote de aceitunas anchoas (un kilo) á 4' 25 pesetas. Bote de medio kilo á 2' 25 idem.

Raciones de anchoas 0' 15 peseta.

Vivero de Araujos

INGERTOS

SITUADO EN EL PARTIDO DE BENIEL

Clases Superiores de la Sangre, Berna y Maceteros.

A precios convencionales.

MANUEL LUCAS

Molino número 6.—Orihuela.

VINOS
DE LAS BODEGAS DE LA
VIUDA DE MALATS.

Superiores, de la propia cosecha, excelente regalo de mesa.

Vino blanco, cáutaro . . . 4' 50 ptas.

Idem idem micheta . . . 0' 35 ,

Idem tinto cáutaro . . . 4' 00 ,

Idem idem micheta . . . 0' 30 ,

Plaza de Santiago

Casa de la viuda de Malats

ORIHUELA.

Imprenta de Manuel Pérez, Sta. Cruz, 1

BANCO DE CARTAGENA

Emisiones de 10.000 acciones al portador de la 2.ª serie

PRORRATEO

Terminadas las operaciones de suscripción de acciones de la segunda serie de este Banco, se hace saber á los señores interesados que el prorratao de las mismas se verificará con arreglo á las bases siguientes:

1.º A los señores suscriptores por UNA, DOS ó TRES ACCIONES, se les adjudicará el número de ellas que hayan solicitado.

2.º A los señores que suscribieron más de tres acciones, se les adjudicará UN MINIMUM DE TRES y, además, UNA ACCION POR CADA CINCO O FRACCION DE CINCO de las que hayan solicitado sobre aquel número.

3.º Los señores accionistas de la primera serie que, usando del derecho que les concede la Escritura social, hayan suscripto de la segunda igual ó menor número de las que poseían de aquella, quedan exentos de prorratao por precepto estatuario.

Cartagena quince de Febrero de mil novecientos ocho,

ART. 173. Los transeúntes que vayan por las aceras procurarán llevar la derecha siempre que sea posible.

ART. 174. En casos de aglomeración de gente en la vía pública y paseos, cada individuo tomará la dirección que corresponda á su derecha.

ART. 175. Las personas que llevan bultos ó otros objetos que puedan molestar al transeúnte, no podrán discurrir por los calles y sitios donde á causa de ferias, procesiones ó manifestaciones públicas hayan aglomeración de gentes.

ART. 166. Se le marcará además un plazo para su terminación, y de no verificarlo se le exigirá la multa correspondiente del apremio diario de la cantidad que se regule los días que excedan de los marcados.

ART. 167. Todas las obras estarán bajo la inspección del facultativo municipal, observándose además de lo que disponen estas ordenanzas, lo que los reglamentos existentes ó que se redacten prescriban.

ART. 168. Los propietarios de casas que tuvieran que acometer á las tuverías de aguas potables para el servicio de las viviendas, vienen obligados á dejar en perfecto estado el piso de la calle, sea cual fuere su clase, y de no quedar á satisfacción del

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martinez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martinez, Isabel II, 1.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martinez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

34-SAN ISIDRO 34-ORIHUELA

— 94 —

maestro de obras del Ayuntamiento, los operarios de este lo verificarán por cuenta de aquellos.

ART. 169. En todos los casos que se verifiquen trabajos en la vía pública, sobre el suelo, subsuelo y aún en los edificios, los propietarios pondrán siempre señales que marquen la interrupción del tránsito de carrajes y caballerías, durante el día con postes y cuerdas, y por la noche por medio de un farol.

TITULO 5º

Cuidados en la vía pública

CAPITULO 20

Mozos de cuerda

ART. 170. Todo el que se dedique al oficio de mozo de cuerda ó manda-

doro, tendrá que inscribirse en el Registro especial que se llevará en el negociado correspondiente de la secretaría del Exmo. Ayuntamiento, previa justificación de su buena conducta.

ART. 171. Los individuos que debidamente autorizados ejerzan el oficio de mozo de cuerda ó mandadero, usarán como distintivo en la gorra una tarjeta de latón con el número que le corresponda en el Registro municipal.

ART. 172. Los mozos de cuerda ó mandaderos no se opondrán á que cualquiera ejerza el mismo oficio; pero podrán denunciarlo, si lo ejerciera continuamente sin la debida licencia de la autoridad local.

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO, PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país.

Gran exportación de cañamones y pimiento molido.

Máquinas de aserrar maderas cajas para conservas.

Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Garcia

LA AGRAMADORA
ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y canovas

SAN AGUSTIN, 26. ORIHUELA

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-líntica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pídanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A TODA PERSONA.
probar en un solo frasco la

LOACION

CAPILAR

MAGICA

OTEIN

ABAD

(Sin rival contra la calvicie)
para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Unica é infalible para la regeneración y conservación del pelo.—Evita las canas.—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS
De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazares y Peluquerías.

Pedidos directos al Agente exclusivo en España,
JOSE ABAD, Barcelona,
quien contestará cuantas consultas se le hagan.

Noticias y Noticias

DISPONIBLE